

关楼乃近代仿照明代关楼重新重建,一层为砖城,洞开一门,二三层为守军所用阁楼。关前是只容两人并行的石阶,陡峭而漫长,直通关楼门洞。道旁一块高约丈余的红色砾石,上刻“剑门关”三个遒劲大字。关楼设在山崖最窄处,一边紧切绝壁,另一边留下仅容剑溪通过的深壑。唐代岑参有诗称赞:“双崖倚天立,万仞从地劈。云飞不到顶,鸟去难过壁”。

这座历经千余年的雄伟关楼,是三层翘角式箭楼。门洞上刻“剑阁”二字,阁楼正中悬一横匾,书“天下雄关”,顶楼正中的匾额题有“眼底长安”。雄关牌匾,苍劲有力。关楼宽 18.3 米,高 19.61 米,深 17.7 米,全木结构,气势恢宏,游客可以上楼参观。2300 多年的剑门关,亲历千年沧桑,见证王朝更替,造就了无数英雄,也令众多英豪为之折腰。关楼内,一组浮雕,讲述了发生在这里的经典战事。有司马错借道伐蜀国、姜伯约列营守雄关、赚剑门姚萇使诈降、防割据杨坚改蜀道、锁雄关王建坐龙楼,以及后唐唐风云雄关、王全斌剑门之战、失险关李顺折翅、三忠烈魂断剑门等

等,站在关楼静观两壁绝崖,遥想当年姜维镇关情景,才真正体会到“剑阁峥嵘而崔嵬”,“一夫当关,万夫莫开”的感觉。剑门关筑关拒敌,首自诸葛亮;剑门关降幡迎敌,乃其继任者姜维,铁的史实真是一则让人无话可说的幽默。如今,两代人为国为民为天下一统的征战故事,早已随风远去,天地之间只有坚硬如初的剑门巨崖默默耸立,引人叹息。这千年城楼,目睹了自汉魏以来的腥风血雨、雷霆闪电,见证了历史长河的霜雪冰雹、灾祸劫难。剑门关之所以被称为天下雄关,不仅因为它的地理位置险要,更重要的是,它在冷兵器时代的上百次战争中从未被正面攻破,“蜀北之屏

障,两川之咽喉”,“打下剑门关,犹如得四川”,兵家必争之地,地位由此可见。雨停了,蓝天白云,阳光灿烂,从剑门城楼与峭壁悬崖之间的那道隙里眺望关外,青山环抱,万壑相连,绚丽的红枫映红了山林,行人纷纷驻足,尽赏这巴山蜀道特有的风景。怪石嶙峋的河岸边,几株如玉树临风的野山菊,绽放了雪白的花朵,与古道边的红枫相映成辉。沟壑的水声,林间的鸟鸣,行人的脚步,呼啸的山风,构成大自然最美妙的清音,让人心旷神怡,沉湎于无尽的暇思。关楼之后是平坦而开阔的山谷,谷中溪水缓流,两边山色青翠,与关前的雄奇险

风雨剑门关(下)

陈光

峻大相异趣。下关楼,继续走,路边有一组蜀汉人物雕塑;孔明立关、刘备过关、姜维守关,一座雕塑,一个故事,一段历史,一场风雨。

接近南门处有一座牌坊,坊眼上同样刻有“剑阁”二字,这个名称与剑门关和古栈道分不开。诸葛亮建成了供人马通行的栈道,栈道又称“阁道”,与大小剑山的山势,合并称为“剑阁”,坊额上的文字记述的就是剑阁得名的缘由。牌坊中间横梁上刻的是三国蜀汉军队行军图,浮雕图案同样是诸葛亮和姜维立关守关、刘备和张飞过关。

走过剑门古道,心怀穿越了千百年时光。车子缓缓离开,车厢里想起毛阿敏苍凉悲壮的歌声:“暗淡了刀光剑影,远去了鼓角铮鸣,眼前飞扬着一个鲜活的面容。湮没了黄尘古道,荒芜了烽火边城,岁月啊你带不走那一串串熟悉的姓名……历史的天空闪烁几颗星,人间一股英雄气在驰骋纵横”。

回首再望剑门,我看到景区出口的墙上有一行大字:剑门古道是我永远的思念!

管子改革的历史经验及其现代启示(下)

民建安徽省委专职副主委 李霞

管子改革的经验之三:富有实践精神

先秦时期,政治家、思想家辈出,但两者很少是统一的;政治家未必就是思想家,反之亦然。因此,就先秦大多数思想家来说,理论素质颇高,实践经验则显不足。儒家代表孔孟便是典型。他们虽然都有一番远大的政治抱负并为之周游列国,四处游说,但真正能够将政治理想付诸实践的却很少,孔子到五十岁时才官至大司寇,且为时仅仅三个月;孟子只任过上下大夫这一“不任职而论国事”的虚衔,仅发发议论罢了;先秦道家代表老庄与当权者持不合作态度,更无治绩可言。法家虽重实际,但其思想代表如韩非也是远离庙堂。这些思想家正是由于实践不足,缺乏实际政治经验,致使其理论或是流于空疏,不合时宜;或是陷于偏颇,走向极端。

管子则不同,他一生从未脱离过实践活动。可以说,实践精神是管子不同于先秦其他思想家的最突出之处。管子早年经商,当过兵,有过一番艰苦的经历。后来辅佐公子纠,为其争夺王位也为自己的政治前途而四处奔走。齐桓公即位后,管子被拜为宰相,相齐达四十年之久。在此期间,他的改革事业尤其闪现出可贵的实践精神。他正是通过政治、经济、军事等等改革实践,创立了一番轰轰烈烈的业绩。在经济上,管子通过“四民分居”,“相地衰征”,调整物价、拓宽流通、抓住农本、搞活工商、发展盐铁、加强铸造等一系列改革实践,使齐国的经济突飞猛进,实力远远超于各国之上。在政治上,管子采取礼法兼用、赏罚并举等治国方略,使齐国百姓安居乐业,他国人民望而称慕。在国家制度建设上,他创立丞相责任制,实行国鄙双轨制,建立俸禄制度,进行官制改革,使齐国政治面貌焕然一新。在军事上,管子以乡里基层组织编制军队,寓兵于农,分全国为上、中、下三军,实行统一指挥,使齐国军事实力大为增强,经过北阻山戎、南控强楚以及对异姓小国的一系列兼并战争,大大扩展了齐国的疆土。在外交上,管子广泛建立外交关系,策划诸侯结盟,订立盟约,大显齐国威风……对于管子的政治实践活动,司马迁在《史记·管晏列传》中作过这样的概述:“管仲既任政于齐,以区区之齐在海滨,通货积财,与俗同好恶……其为政也,善因祸而为福,转败而为功,贵轻重,慎权衡。”通过以上所述的因祸为福、转败为功、通货积财、富国强兵等实绩,我们可以体会出一种可贵的精神——实践精神。正是这种精神使得管子不仅仅是一位思想家、理论家,更是以政治家、改革家的双重身份活跃于齐国的政治舞台。

管子改革的实践精神通过《管子》一书而传给了炎黄子孙,传到了今天。实践精神曾两千多年齐国得以富国安民强兵的基础,同样也是新时代中国改革事业取得更大成功的基础。管子改革的实践精神启示我们,改革需要理论论证,需要宏观策划,需要微观分析,需要战略方案,需要具体措施……但这一切都属于主观的理论的范畴。主观的理论的东西只有付诸于客观现实的物质活动——实践,才能真正收到改革实效。离开了理论指导,改革就会陷于茫然与盲目;而离开了实践活动,改革则只能是纸上谈兵,空中楼阁。正确的理论指导是改革事业的灵魂,踏实的实践作风则是改革成功的关键。

党的十一届三中全会以来四十多年的改革实践证明,改革开放丝毫离不开实践精神。一部中国改革开放的历史,就是一部中国共产党人坚持改革实践的历史。随着实践创新不断深入,理论创新的成果也不断丰富,邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想相继而生。中国特色社会主义伟大实践推动了马克思主义中国化的理论创新,而理论创新又进一步推动了中国改革实践的不断深入。新时代改革事业要推向深入,仍需要我们脚踏实地去实践。习近平总书记指出,“要注重调动各方面改革实践的积极性,鼓励广大干部既当改革的促进派又当改革实干家,盯住干、马上办。”党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出战略安排,即从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化,从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成社会主义现代化强国,实现这一宏伟目标,需要通过脚踏实地的奋斗实践,不断增强我国综合实力。习近平总书记在 2018 年举行的庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话中指出,“改革开放 40 年的实践启示我们:解放和发展社会生产力,增强社会主义国家的综合实力,是社会主义的本质要求和根本任务。只有牢牢扭住经济建设这个中心,毫不动摇坚持发展是硬道理,发展应该是科学发展和高质量发展的战略思想,推动经济社会持续健康发展,才能全面增强我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力,才能为坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴奠定雄厚物质基础。”要发展就要不断实践、不懈奋斗。党的十九届六中全会《决议》指出,“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时,全党必须清醒认识到,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,前进道路上仍然存在可以预料和难以预料的各种风险挑战;必须清醒认识到,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,我国仍然是世界上最大的发展中国家,社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”我们要以史为鉴,开创未来,埋头苦干、勇毅前行,为实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

民建作为中国特色社会主义参政党,要按照《中共中央关于加强中国特色社会主义参政党建设的意见》等文件精神,切实将政治建设、组织建设、履职能力建设、作风建设和制度建设付诸实践,落到实处,努力将民建建设成为政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党。要按照习近平总书记提出的“四新”“三好”要求,围绕党中央决策部署和“十四五”规划实施,聚焦经济社会发展的热点问题、改革向纵深推进的难点问题和人民群众普遍关注的焦点问题,认真开展调查研究,忠诚履行参政职能,积极建言献策,开展社会服务,将参政党的使命担当转化为参政履职的实际行动,埋头苦干、勇毅前行,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦付出更多努力,作出更大贡献!

总之,善用辩证思维、勇于开拓创新、富有实践精神,是两千多年前的改革家管子在一百四十年的改革实践中积累的历史经验,也是中国历史文化典籍《管子》为我们提供的精神财富。辩证思维、创新意识和实践精神分别诠释了“改革”这一社会活动得以展开并取得实效的理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑,是任何一个时代的改革事业都不可或缺的。新时代中国特色社会主义事业的发展在更高层次上对辩证思维、创新意识和实践精神提出了更高的要求,赋予了崭新的内涵。因此,我们一方面要高度重视并善加吸收包括管子在内的中国古代思想家、政治家和改革者的经验智慧,同时要立足现实,着眼未来,对古人的历史经验和思想智慧进行辩证分析和合理扬弃,对中华优秀传统文化进行创造性转化和创新性发展,为新时代中国特色社会主义事业发展提供深厚的历史文化根基。

我的母亲

杨根秀

母亲去世好多年了。我非常想念她,她是一个平凡的人。我出生前母亲已经有四个女儿,她是四十多岁怀上的我,经过了漫长的十月怀胎,一个秋天的晚上,大家都休息了,母亲肚子一阵剧痛,父亲同母亲一起去了医院,进产房不久,我就呱呱落地了,医生和护士都高兴地对我母亲说:“恭喜你,生了一个小女孩。”母亲啥也没说,看着我这个刚出生的女儿就失望地哭泣起来。

后来我长大后她同我说:她在怀我的时候,曾同我的四姨一起去我父亲的老家仙人洞里的娘娘庙里许过愿:求娘娘赐给她一个男孩,我出世前在她的肚子里闹的厉害,本以为是男孩,结果出来事与愿违,又是一个女孩。我想许是母亲妊娠年龄太大了,反应就厉害些,同男孩女孩无关。我心存感激,永远感谢母亲冒着高龄生育的风险把我带到了这个世上。

母亲话语不多,每天天不亮就起床,烧好一家的早餐,让我们起床都能吃上热腾腾的菜,喝上一口正合口的稀粥;然后高高兴兴的背上书包去上学。晚上她是最后一个上床的,她把厨房里的锅碗瓢勺都洗刷干净,还要把家里第二天所要的菜米油盐全都准备妥当。日复一日,年复一年,母亲含辛茹苦地把我们抚养长大。她用自己的微薄之力,去帮助所有需要她帮助的人。小时候看见只要有要饭的到我家门口,母亲总是用大碗盛上满满的一碗米饭给要饭的人吃,说是要给人家吃饱。母亲就是这样用自己的善心对待着每一个人,付出的同时,也收获着欢乐。

在我的记忆中,母亲单位人都喊她“巧姐”。她在纺织厂上班,干活是一把好手。有一天下雨,已经很晚母亲还没有下班回家,我去母亲单位送伞,看见她还在机器上忙着,双眼紧盯看机器上的纱线,仿佛没看到我这个女儿来到了她的身边。一直到整个流水线结束,母亲才脱下工作服同我一起回家。母亲用行动教育着我如何敬业!

母亲不善言辞,同邻里相处,都是礼让三分,从不见她与人吵架。有一次我同同班同学张玲闹翻了,是因为张玲跑到我的班主任跟前打我的小报告,实在气不过,我就同她打了一架,结果不分输赢,母亲却把我罚站在家门口,直到我到张玲家说对不起才给我回家。母亲虽不知道桐城的六尺巷,却教会我从小就与人相处忍让在先,才能长久友爱相处。

母亲虽然很忙,但对我的爱是一点都不拉下的。让我不能忘怀的是:那是一个夏天,出嫁了的大姐生第二个孩子,母亲去照顾大姐坐月子。一回到家看到我穿着好几件衣服,伸手摸着滚烫的头,二话没说,就同父亲一起带我到市立医院挂号;挂的是急诊,急诊室里是一个年长的医生,他拿了一个体温计递给我,我将体温计夹在腋下,不一会儿,医生把体温计拿出来用了说:“孩子高烧39.8度,再来迟一点,可能就烧成脑膜炎了。”不懂医的父亲说:“不是可以烧到42度吗?”医生没好气的说:“烧到42度孩子就死了。”很快医生给我打了退烧针,再开了一些药叮嘱我母亲要给我一天三次按时喂药,不可大意。

回到家里,父亲继续上班去了,母亲照顾我,她打了一盆热水,把我汗湿透的衣服脱下,双眼含着泪,心疼地望着我,让我躺在床上,用毛巾轻轻地从上到下擦着我滚烫的身体,生怕碰坏了哪里。擦完之后又用毛巾沾水敷在我的头上,一次次地换着。我印象中,母亲那一晚都没咋睡觉。直到天亮以后,我烧完全退去,她才趴在我的床边合了一下眼。

我把母亲比做大地,我是地上的小草。当我累了,受委屈的时候就想到了家。当我生病时,我首先第一个想到的是母亲。她永远是我们爱的港湾。我这个小草不管走到哪里,都离不开母亲的怀抱!



劳模,你好!

水静

你是省劳动模范,我是你最要好的朋友。

十年前的今天,你作为代表全省 450 多名省劳模上台领奖的 15 名劳模之一,光荣地站在主席台上,接受省领导颁奖。那一刻,我清晰地看见你眼眶里噙着泪水。会议一结束,你与其他劳模一样,争先恐后地与省委书记及其他领导合影,至今照片仍保存在你的书橱里。

劳模是奋斗者,劳模是奉献者,劳模是创新者。这是你一直铭记在心的信念。

认识你是那一年的冬天。那年的冬天天气十分寒冷,连续数日的大雪严重地影响了生产、工作和生活。12月25日那天下午,窗外雪花在飘,会议室内气氛凝重,公司董事会推举你为一个长期亏损公司的副董事长。短暂的沉默,你表态“服从组织决定,感谢领导信任”。春节过后,董事会又决定,你为董事长。突如其来任职和名誉,让你一时茫然和惊慌。

冷静地思考,清晰地面对,你在心里立下了“唯有牺牲多壮志”的决心。

那几年,正值国家高铁建设突飞猛进,京沪、京广、海南环岛、兰新、沪杭、成昆等四纵四横重大铁路项目相继招标开工。而全国与你公司相同产品且有参与铁路建设供货资质的企业有 20 多家。在你的眼里,这是企业千载难逢的发展机会,也是海阔凭鱼跃的极好机会。利剑出鞘,你提出了“参与大建设,争取大订单”的战略构想,再也不能因为自己是小公司而在市场上颤颤兢兢、捉襟见肘、小打小闹。

曾记得,那年的 5 月初到 6 月底,你每个星期去一趟北京,到处宣传公司,让更多的部门和专家了解公司的优势和长处。6 月 25 日,公司成功中标京沪高铁 6 个标段中的其中一个标段物资供应,引起全国同行业厂家的震惊。

曾记得,那年你跑武汉市场,因水土不服,连续几天拉肚子。那天从武汉回合肥的路上,你虚脱昏迷过去。同事把你送到黄石医院。三个多小时过去了,你醒来接到一个电话,当即决定连夜赶回武汉,明早要见一个重要客户。同事们眼睛湿润了,不好劝阻你。

曾记得,全长 2400 公里的兰新铁路,你公司中标供货产品的百分之七十份额。为了维护好各施工单位的关系以及做好产品的售后服务,你亲自两次带队驱车,每次近一个月,跑遍了兰新铁路施工全程,拜访了各个施工项目部负责人。骄阳、沙暴没有吓唬到你们,走的是修路便道,没有生活服务区,你们从早到晚仅凭随身带的一壶热水和方便面充饥。

曾记得,那年你带队到东北走访市场,中午在旅顺与某项目部领导深入沟通,下午三点出发驱车到长春,到达长春,已是凌晨一点。那天是农历的七月初七,长春的街头到处是鲜花,每家宾馆都住满了,你们几个大男人只好在车中度过一个浪漫的七夕之夜。

